

Antwortentwurf
der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage Nr. 1997
der Abgeordneten Christina Schade
Fraktion der AfD
Landtagsdrucksache 6/4809

Gewerbegebiete

Namens der Landesregierung beantwortet der Minister für Wirtschaft und Energie die Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkungen der Antragstellerin:

Zu den größten Gewerbegebieten in Brandenburg zählen:

Schwedt - Industriegebiet "PCK- Raffinerie GmbH"	Schwedt/Oder
Schipkau - "Eurospeedway Lausitz"	Schipkau
Alt Daber - ehemaliger Flugplatz	Wittstock/Dosse
Pritzwalk - Gewerbepark Prignitz	Pritzwalk
Gewerbegebiet "Wustermark-Nord" Teilgebiet I und II	Wustermark
Cottbus - Technologie- und Industriepark (TIP Cottbus)	Cottbus
Ludwigsfelde - Brandenburg Park	Ludwigsfelde (BPI GmbH)
Ludwigsfelde - Brandenburg Park	Ludwigsfelde (Stadt)
Heiligengrabe - Gewerbe- und Industriegebiet	Heiligengrabe
Spremberg - Industriepark "Schwarze Pumpe"	Spremberg
Spremberg - Industriepark "Schwarze Pumpe"	Spremberg
Großbeeren - GVZ Berlin-Süd	Großbeeren
Premnitz - Industriepark	Premnitz
Industrie- und Gewerbegebiet Hohenstücken	Brandenburg a. d. Havel
GVZ Berlin West, Wustermark	Wustermark
"AmSpreewalddreieck"	Lübbenau
Luckau - Industriegebiet "Alteno"	Luckau
Industrie- und Gewerbegebiet Temnitzpark	Märkisch Linden
Industrie- und Gewerbegebiet Kirchmöser Nord	Brandenburg a. d. Havel
Industriegebiet Guben	Guben
SWB Industrie- und Gewerbepark - Opelgelände	Brandenburg a. d. Havel
Lauchhammer - Industriegebiet Süd	Lauchhammer (LMBV)
Lauchhammer - Industriegebiet Süd	Lauchhammer (Stadt)
GVZ Berlin West, Brieselang	Brieselang
Oberkrämer - Gewerbepark Vehlefan	Oberkrämer
Grünheide/Freienbrink - GVZ Berlin Ost	Grünheide (Mark)
Ludwigsfelde - Preußenpark	Ludwigsfelde
Elsterwerda - Industrie- und Gewerbegebiet "Ost"	Elsterwerda
Industrie- und Technologiezentrum Spreewald	Vetschau
Lausitz - Logistik- und Industriezentrum Lausitz	Forst (Lausitz)
Eberswalde - Technologie- und Gewerbepark TGE	Eberswalde
Gewerbegebiet Falkensee Süd, Falkensee	Falkensee
Industriepark Herzfelde	Rüdersdorf bei Berlin
Industrie- und Gewerbegebiet Pinnow	Pinnow
Potsdam-Nord (Friedrichspark)	Potsdam
Eisenhüttenstadt - Industriegebiet am Oder-Spree-Kanal	Eisenhüttenstadt
Niedergörsdorf - Industrie- und Gewerbepark	Niedergörsdorf
Jänschwalde - Gewerbegebiet "Am Flugplatz DREWITZ"	Jänschwalde
Wittstock/Dosse - Gewerbegebiet "Fretzdorf"	Wittstock/Dosse
Großräschen - Lausitz Industriepark "Sonne"	Großräschen
Gewerbe- u. Industriegebiet "Dahlewitz-Süd Eschenweg"	Blankenfelde-Mahlow

Teltow - Gewerbegebiet "TTT - TechnoTerrainTeltow"	Teltow
Senftenberg - Lausitz - Industriepark "Marga"	Senftenberg
Falkenberg - Flugplatz Falkenberg - Lönnewitz	Falkenberg/Elster
Wittenberge - Industriegebiet "Süd"	Wittenberge
Mittenwalde - Gewerbegebiet "Hechtstücke"	Mittenwalde
Spremberg - Industriegebiet "Spremberg Ost"	Spremberg
Eisenhüttenstadt - Gewerbegebiet Seeplanstraße	Eisenhüttenstadt
Schwarzheide - Gewerbegebiet "Schwarzheide-Süd"	Schwarzheide
Lauchhammer - West Gewerbegebiet "Marie-Anne/Milly"	Lauchhammer
Wittenberge - Gewerbegebiet "Nord"	Wittenberge
Schönefeld - Gewerbegebiet Schönefeld	Schönefeld
Industriegebiet Niederlehme	Königs Wusterh.
Prenzlau - Industrie- und Gewerbegebiet "Ost"	Prenzlau
Frankfurt (Oder) - Gewerbegebiet "Markendorf"	Frankfurt (Oder)
Frankfurt (Oder) - Euro-Transport und Trade Center ETTC-Süd	Frankfurt (Oder)
Industrie- und Gewerbegebiet "An den Steinenden"	Herzberg
Ziesar - Nr.1 "Gewerbegebiet Ziesar"	Ziesar
Doberlug-Kirchhain - Gewerbegebiet "Lausitz-Kaserne"	Doberlug-Kirchhain
Neustadt - Gewerbegebiet Nord	Neustadt (Dosse)
Industriegebiet Kirchmöser Süd	Brandenburg a. d. Havel
Cottbus - TIP Nord	Cottbus
Technologie- und Gewerbe Center Frankfurt (Oder) TeGeCe	Frankfurt (Oder)
Bernau - Gewerbegebiet Pappelallee	Bernau bei Berlin
Strausberg - Gewerbegebiet Strausberg-Nord	Strausberg
Gewerbegebiet Zeestow, Brieselang	Brieselang
Gewerbegebiet "Am Oderbruch" (BP Nr. 5)	Wriezen
AuTec BB, Ketzin/Havel (Mosolf)	Ketzin/Havel
Michendorfer Chaussee (SAGO)	Potsdam
Welzow - Verkehrslandeplatz "Spremberg - Welzow EDCY"	Welzow
Industriegebiet - Am Kraftwerk Jänschwalde	Teichland
Schwedt/Oder - Industriegebiet Hafen	Schwedt/Oder
Templin - Gewerbegebiet "Templin Süd"	Templin
Beelitz - Nr. " 2 A Gewerbegebiet "Beelitz-Süd"	Beelitz

Frage 1:
Wann sind die o.g. Gewerbegebiete fertiggestellt worden?

Vorbemerkungen der Landesregierung:

Die Landesregierung erhält im Rahmen der zuwendungsrechtlichen Verfahren regelmäßig ausschließlich Kenntnis über die Belegung und Entwicklung der Industrie- und Gewerbegebiete (IG und GWG), welche im Rahmen der Gemeinschaftsaufgabe „Verbesserung der regionalen Wirtschaftsstruktur“ (GRW) – hier der GRW-Infrastruktur (GRW-I) – gefördert werden. Es besteht darüber hinaus keine Verpflichtung der Träger der Erschließung von IG und GWG (z. B. Landkreise oder Kommunen) die Landesregierung über entsprechende eigene – nicht geförderte – Maßnahmen zu unterrichten. Darüber hinaus enthält die beigefügte Liste (Anlage) verfügbare Informationen aus der Gewerbegebietsdatenbank der Zukunftsagentur Brandenburg (ZAB).

zu Frage 1:

Zur Fertigstellung der Gewerbegebiete werden keine Daten erfasst. Die Planung, Erschließung und ggf. erforderliche bedarfsorientierte Erweiterung obliegen den zuständigen Kommunen. Zu diesem gleitenden Prozess können nur die Kommunen einen Fertigstellungstermin benennen.

Zu den GRW-geförderten IG und GWG ist hilfsweise in der Spalte „Fertigstellung“ der Beginn der zuwendungskonformen Nutzung nach Durchführung der letzten Förderung dargestellt.

Im Übrigen wird auf die Anlage verwiesen.

Frage 2:

Wie hoch ist die prozentuale Auslastung dieser Gewerbegebiete, Stand 1. Halbjahr 2016?

zu Frage 2:

Es wird auf die Anlage verwiesen.